

менные технологии – инструмент, необходимый для жизни и работы.

– Два образования я получил не для того, чтобы потом только с тортом ходить! – говорит благочинный. – Никогда не забуду, когда на второй год работы преподавателем в СурГУ я пришел в научную библиотеку вуза со своим ноутбуком. Надо было с банка авторефератов скачать несколько интересующих меня диссертаций. И тут в зал заходят студенты, первокурсники, которые в шоке смотрят на бородатого человека в рясе, с крестом и ноутбуком. На их лицах было такое искреннее удивление!

Своим детям отец Антоний тоже не закрывает доступ к современным технологиям.

– Когда старшие росли, гаджетов и не было особо. Они воспитывались на советских фильмах и мультфильмах. И мы очень старались, подбирая видеокассеты, диски, книги. У младшей дочери возможностей больше. В первом классе у нее уже был простенький мобильный телефон. Сегодня уже и планшет с доступом в интернет. Но я отслеживаю историю браузера, и дети об этом знают, – говорит отец Антоний.

«У отца нет выходных»

В работе священников есть одна особенность – у них почти нет выходных. Суббота, воскресенье, основные церковные праздники – это рабочие дни. Порой единственная возможность у детей видеться с папой – это быть вместе с ним в храме.

Первые 11 лет в Сургуте отец Антоний работал преподавателем в университете. Целый день проводил там, с пяти до семи служба в храме, потом исповеди – порой до 10-11 вечера. Возвращался домой, когда дети уже спали. И так почти каждый день. Но это не исключе-

чение. Примерно так живут семьи многих священнослужителей.

Сейчас старшие дети говорят, как им не хватало отца в детстве. И батюшка старается находить время для семьи по мере возможности.

– У нас есть семейные традиции. Например, на Пасху матушка печет куличи вместе с детьми, каждый сам его украшает, и мы все вместе идем в храм, ждем, чтобы священник храма окропил куличи. И потом все вместе фотографируемся, – рассказывает отец Антоний.

Основное воспитание детей все же на маме. Хотя последние семь лет она тоже много времени отдает работе, занимаясь центром поддержки материнства «Моя радость», организованном при приходе храма Георгия Победоносца.

«Построить прочный фундамент»

– Я требовательная мама, – считает матушка Марина. – И дети четко понимают, что они должны сделать. Мы стараемся, чтобы в первую очередь у детей формировалось со-переживание другим людям, чтобы они не были равнодушными. Для меня это очень важно.

Как считают отец Антоний с супругой, воспитание в семье – это основополагающий фундамент становления ребенка. Поэтому так важно, что заложат родители в разум малыша в первые годы жизни.

– Внешние факторы начинают влиять на психику ребенка, когда он оказывается в социуме: школа, секции, двор. До этого времени главную и единственную роль в его становлении играют родители. То, что заложено родителями, сказывается на будущих взаимоотношениях с другими людьми и на жизни в целом. Если фундамент крепкий, то и дальше будет проще. Если же основа шаткая, то на ней не построить хорошие стены.



Редкие выходные отец Антоний старается проводить с детьми

Но это не значит, что в семье священника «все запрещают», давая только то, что «во благо». Скорее, прививают критическое мышление. Бывали ситуации, когда дети просили «мульттик, который все смотрят». И тогда отец Антоний садился с ними перед экраном, а после просмотра обсуждал, что дал им просмотр и какие полезные уроки из увиденного можно извлечь, а что категорически неприемлемо.

И еще одно важное качество стараются привить детям – чувство благодарности.

– Бог любит благодарных. И этому мы учим своих детей.

Груз ответственности

Легко ли быть детьми священнослужителя? Скорее, нет. Ведь на них лежит груз ответственности, поскольку их отец – публичный человек, кого в городе многие знают в лицо. И его церковный статус предполагает некий обязательный моральный стержень и у детей.

– Простая ситуация. Дети собираются гулять, в кино или в кафе. Если кто-то из наших детей будет в ком-

пании, то для других родителей это как некий гарант того, что все будет в порядке, – приводит пример протоиерей Антоний.

И пока детям удается оправдывать ожидания как родителей, так и окружающих. Двое старших учились в Сургутской православной гимназии во имя Николая Чудотворца. Старший сын последние два года учился в гимназии имени Ф. Салманова, где обучаются сегодня две младшие дочери.

Старшие сын с дочерью смогли поступить на бюджетное отделение вузов. Сын сейчас оканчивает Московский энергетический институт (МЭИ), будет энергетиком. Дочь поступила в Тюменский индустриальный университет на строительный факультет.

– Оба технари, в папу, – шутит отец Антоний.

Время покажет

Удалось ли воспитать детей так, как того хотелось, можно будет судить, наверное, тогда, когда в семье отца Антония и матушки Мариной появятся внуки. Правда, найти вторую половинку подрастающим детям, возможно, будет не так просто. Ведь родители показали им своим примером практически идеальную семью. Хотя отец Антоний с супругой себя не идеализируют.

– Мы обычные люди со своими недостатками, – считает матушка Марина. – Да, практически не допускали каких-то несогласий друг с другом. Но ведь выстраивание таких отношений – это ежедневный, порой монотонный труд. Не бывает идеально сразу. Первые годы брака, как и у всех, были разногласия. Со временем стали внимательнее друг к другу.

Будущее покажет еще и то, пойдет ли кто-то из детей по стопам отца, став священнослужителем.

– Не скажу, что мы бы сильно этого хотели. Но однозначно были бы рады, – говорит отец Антоний. – Старший сын мне как-то сказал: «Я, как и ты, получу высшее образование, а там как Бог даст». Наверное, порой задумывается по этому поводу. Поживем – увидим.

В семье сургутского священнослужителя существуют свои традиции. Например, на Пасху вместе ходить в храм на освящение куличей

